



## 关注高物价 系列报道19

南京市发文要求政府投资及国有、集体企业所属的农贸市场要降3个月的摊位费,而且一降就是一半,这引起市民的关注,“我们家门口的菜场是不是这种公办菜场呢?”“降了摊位费之后,菜价真的会便宜吗?”

记者昨天从南京市菜篮子办公室提供的资料中了解到,除了浦口、溧水、高淳三个区县的材料还未上报外,初步统计玄武、鼓楼、秦淮等区共242家菜场中,有120多家是“公办”的。不过,一些“公办”菜场却表示:光叫我们降价,政府又不给补贴,我们很难撑下去,到那时是死路一条!

□快报记者 夏天 陈英

# 光喊降又没补贴,咋降? 南京摊位费“砍半令”遭质疑

■全市农贸市场“查户口”,江南八区有70多家姓“公”  
■政府不补贴,公办菜场称“光降不补,死路一条”

## »产权调查

### 主城70多家菜场 产权“公办”

日前,南京9部门联合出台22条稳定物价细则,其中之一要求政府投资及国有、集体企业所属的农贸市场在三个月内减半收取摊位费。然而南京有多少这样的菜场?相关部门并不掌握。不过,这两天经过南京市菜篮子办公室调查,全市农贸市场的产权归属问题已渐渐明晰。

记者看到,在各区县递交上来的“南京市农贸市场产权归属情况调查表”中,从产权单位这一栏可以看到,南京农贸市场产权主体确实很复杂,有区县国资委、住建局、房产局、工商局,甚至还有区政府,另外不少产权单位是各个街道,产权单位是企业的也很多,还有少数是私人兴办的。

产权单位和市场主办方又是两回事,有的相一致,更多的是产权单位交给别的单位或租赁给个人来经营了,如隶属于玄武区房产局的峨嵋路集贸市场就是租赁给个人来经营的……各种情况都有。

有关人士表示,这次主要以产权归属作为划定是否是公办的依据,像产权是区国资委、区商务局、区国土局、区房产局、产业园区的管委会或各个街道,以及属于集体性质的村委会、社区的,都划定为“属国有、集体企业所有”的“公办菜场”。

按照这样的界定,在交上来的各区县调查表中,记者粗略统计了一下,玄武、鼓楼、秦淮、白下、下关、栖霞、建邺、雨花台区江南八区共计169家菜场,有70多家属于“公办”。

## 该降摊位费的 到底是哪些?

如果70多家“公办菜场”能降摊位费,是一笔不小的数额。不过有关人士表示,现在还是调查、部署、落实阶段,最终效果如何不好说。

而现在面临的一个最大难点是,这些“公办菜场”产权确实姓“公”,但都承包给了企业或是个人来经营,市场主办方是姓“私”的。例如太平门菜场,产权是玄武区国资委,现在已经由个人租赁;产权属于孝陵卫街道的卫岗菜场,也是租给人承包的;另外,像产权是中华门街道的南珍菜场主办方是南京巨鑫公司,产权是秦虹街道的秦虹菜场主办方则是江苏天盾公司。雨花台区情况最为明显,从产权看,全区19家农贸市场,有16家属于“公办”,但从市场主办方看,这16家中,除了5家以外,其余11家全部是私营。

像这种产权单位姓“公”,市场主办方姓“私”的菜场,到底该不该降摊位费呢?目前相关部门也没有答案。

## »疑问

[声音] 菜场本身也有难处,希望也给菜场减减负

### 降摊位费可以,能否给菜场补贴?

“到目前为止,我们还没有接到什么部门的文件通知。”昨天早上,记者走进香铺营集贸市场的管理办公室,几位管理人员正在看快报,看的就是政府要求集贸市场降摊位费的内容。

说起摊位费的问题,一位管理人员说,菜场一年的摊位费收入在150万元左右,但是除支付国有资产占用费之外,还有一笔房租要交,加上人员工资、保洁、水电等,根本没有多少结余。“我们现在也就拿1000多元一个月。”他们算了一下,按照相关要求,减半收取摊位费3个月,就要减少将近20万的收入,这笔钱少了,如何保证正常的开支?他们希望“政府能有一些说法。”

## »担心

[声音] 能保证菜贩把减免的摊位费让利给市民吗

### 摊位费降了,菜价也未必降

摊位费降了,菜价就会相应降吗?这个问题也一次次地被提出,昨天,不少菜场管理人员还是对这一点存疑。

香铺营集贸市场管理人员一肚子话要说,“现在菜价高真的是因为摊位费引起的吗?”据介绍,该菜场的摊位费已经五六年没什么变化,蔬菜摊位一般500元/月/节,有的只要200多元一节,但是菜价在这几年里涨了多少?

“如果真的降的话,我们的支出怎么办呢?”进香河菜场的张国强则说,这段时间摊位费没降,但是菜价也在回落,主要就是地产菜大量上市,菜价自然回落,“这就是

## »建议

[声音] 为什么不给予农副产品一定税收优惠呢

### 自收自支的菜场降摊位费,政府应“买单”

行政法专家、南京大学法学院副教授肖泽晟平时也买菜,今年以来的菜价高涨令他看不懂,“到底是什么原因导致的?”但肖泽晟认为,摊位费肯定不是最主要的原因,因此降低摊位费也不是最有效的方法。“政府想稳定物价没有错,但市场经济有市场的规律,用行政手段要求降低摊位费,不一定有效果。”而且从行政法的角度看,肖泽晟认

为,政府也没有这样的权限这么做,虽然有些菜场性质上顶着“国”字头,但已经交给了法人来管理,就属于法人财产,政府凭什么干预呢?当然,为了公众的利益要求降摊位费,其出发点是好的,如果政府能够“买单”给补贴,那就另当别论了。

肖泽晟还表示,现在菜价已经是完全市场化了,作为政府,直接对其价格进行干预显

时,也要考虑市场本身的难处,“一下减掉这么多摊位费,市场正常的支出怕是难以支撑。”他希望也能给市场“减减负”,比如减少房租或是给予一些优惠措施,像用水、用电、垃圾清运费等。

但记者昨天从相关部门了解到,目前由9个部门联合下发的22条稳定物价细则已经下发到各个区县的相应部门,由他们去具体执行落实到位。就降低摊位费这一条,区县也表示在加紧执行中。“既然文件中说了要降低,就肯定要求他们执行,有困难的话可以反映。”不过询问多个部门,没有听说政府将就此对农贸市场管理方进行补贴或是出台优惠措施。

市场管理者认为,政府出台这些措施的最终目的是希望减轻老百姓买菜的负担,让他们能买到便宜的菜,现在一味在摊位费上“做文章”,可能起不到降菜价的最终目的。“降了摊位费之后,菜贩子该卖多少钱,还是卖多少钱。”由于菜价是放开的,市场竞争也很厉害,菜贩子的净利润空间也不敢太厉害,“批发5毛钱的菜,你让他卖5块他也不会卖,因为别人的价格摆在那儿呢。”在微利的情况下,稍微减少一点摊位费,不会对菜价起到多大的影响。业内人士认为,减少中间环节、增加种植面积保供本地市场,是更好的方法。

然不符合市场经济的规律。他认为政府要做的,应是增加供应量,特别是地产菜的供应,而且政府也完全有能力这么做。“现在城市发展已经严重挤占了菜地。”政府要增加本地蔬菜的种植面积。另外,还要及时监测价格走势,储备物资,引导相关企业及时投放低价的农产品,影响市场。肖泽晟还建议,针对农副产品给予一定的税收优惠。

## »附表

### 南京部分农贸市场 产权权属调查一览

市场名称	产权单位
科巷菜场	房产所和自有
羊皮巷菜场	开发商
朝天宫菜场	自有
建鄢路菜场	开发商
光华路菜场	企业自有房
瑞金路菜场	无产权
进香河集贸市场	区国资委
香铺营集贸市场	区房产公司
后宰门集贸市场	区国资委
峨嵋路集贸市场	区房产局
兰园集贸市场	区住建局
卫岗集贸市场	孝陵卫街道
锁金村集贸市场	锁金村街道
太平门集贸市场	区国资委
孝陵卫集贸市场	孝陵卫村
北苑集贸市场	栖霞商务局
仙居雅苑集贸市场	玄武湖街道
天津新村农贸市场	古林饭店
豆菜桥农贸市场	华侨路街道
味洲农加超湖北路店	南京江夏房地产置业有限公司
上海路副食品中心市场	上海路菜场有限责任公司
工人新村社区菜市场	天亿集团
镇江路社区菜市场	三五0三厂
戴家巷社区菜市场	易发房地产开发公司
来凤集贸市场	区春光副食品公司
新桥菜场	区网点办
彩霞街菜场	彩霞菜场
秦虹集贸市场	秦虹街道
春天家园集贸市场	秦淮镇开发公司
三七八巷菜场	区房产开发公司
夫子庙菜场	夫子庙街道
能仁里集贸市场	区工商局
梅山集贸市场	梅山街道
秦虹桥农贸市场	集合村社区
邓府山农贸市场	雨花新村街道
铁心桥农贸市场	铁心桥街道
景明佳园农贸市场	宁房产局
油坊桥农贸市场	正达基础开发公司
迎宾集贸市场	金陵运输公司
南湖集贸市场	副食品公司
江东门菜市场	江东街道
沙洲集贸市场	沙洲供销社
江心洲集贸市场	江心洲街道
红光集贸市场	洲泰村委会
热河南路集贸市场	热河南路街道
中央北路集贸市场	市政府国土局
惠民桥农副产品市场	区政府
初晴农贸市场	区国资委
五塘新村集贸市场	私人
仙林农贸市场	仙林街道
迈皋桥老街菜场	金盛集团
百水羊城农贸市场	东部餐饮发展有限公司
尧化门集贸市场	尧化社区
南湾营集贸市场	马群街道
联珠菜场	栖霞区供销合作社